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В даний час спостерігається помітне зниження вмісту гумусу і поживних елементів, 
особливо на малородючих грунтах, близько 90% орних земель охоплено процесами 
деградації. Площі кислих грунтів збільшилися на 25-30% і зниження продуктивності 
призвело практично до того, що рослинництво є нерентабельним на бідних грунтах

Щороку в господарський обіг в Україні залучається понад 1 млрд.т речовин природного 
походження. Це сировина сільського та лісового господарств, а також харчової і переробної 
промисловості. За існуючих обсягів ресурсоспоживання і високої концентрації промисловості 
характерними є утворення величезної кількості технологічних відходів. Накопичення 
подібних продуктів у місцях їх утворення і наступного зберігання спричиняє значні екологічні 
ризики для довкілля. Виявлення можливості використання добрив з таких відходів є 
надзвичайно актуальним. Це дозволить не лише додатково повертати до ґрунту біогенні 
елементи винесені з урожаєм, а й вирішити питання утилізації відходів промислового 
виробництва. При визначенні доцільності використання відходів промисловості на добриво 
важливо не лише установити агрохімічну цінність цих субстратів за вмістом азоту, фосфору і 
калио. а й екологічну безпечність їх утилізації в агроландшафті [1, с. 601].

Відходи соняшнику можна переробляти з гуматомісними компонентами (торф, буре 
«упдля) і цим самим забезпечити галузь сільського господарства дешевими добривами. Саме 
пг спонукає до створення екологічно безпечної енергозаощадливої технології виробництва 
-раяульованих органо-мінеральних добрив з промислових відходів, до вмісту яких входять 
чззеральні поживні компоненти і гумінові речовини.

Хімічний аналіз золи з соняшникового лушпиння показав, що в ній містилось 37,8 % 
«азао. а також значна кількість фосфору -  3,5%, кальцію -  3,3%, магнію -  4,4%, реакція 
середовища -  сильно лужна. Зола з відходів була збагачена міддю -  34,5 мг/кг, цинком -  44,8 
мгкг.

Гумінові солі на основі соняшникового попелу та гуміномісних компонентів - 
ефективне добриво природного походження з високим вмістом калію, кальцію, магнію і 
рюсфору. Це добриво може забезпечити комплексне харчування рослин і має здатність 
знижувати кислотність грунту. Воно не містить хлор, тому прекрасно переноситься усіма 
видами рослин, комплексно збагачує грунт поживними речовинами, оптимізує його водний 
батане, знижує кислотність, істотно прискорює процеси розвитку і дозрівання врожаю, 
допомагає у боротьбі з шкідниками.

При виробництві спирту утворюється технологічний відхід -  барда, складна 
полідисперсна система, сухі речовини якої знаходяться у вигляді зависів і у розчиненому 
стані. При відгонці спирту у барді залишаються: невикористана при бродінні частина 
органічної крохмалевмісної речовини зерна, картоплі, мінеральні речовини, накопичена 
біомаса дріжджових грибів та продуктів їх життєдіяльності (гліцерин, органічні кислоти та 
інші) та частина подрібненого солоду.

Барда -  один із кінцевих продуктів виробництва етилового спирту. Це неоднорідна 
рідина з подрібненими частинками зерна, світло-коричневого чи жовтого кольору із запахом 
зерна або іншої сировини. З одного боку, барда -  це відход, що викликає забруднення 
навколишнього середовища [2, с.20]. Тому забороняється скидати її у водойми або в 
каналізацію без попередньої переробки. На більшості заводів барда не утилізується і без
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очищення разом зі стічними водами скидається у відстійники, де загниває, забруднюючи 
фунтові води та повіфя. До природної емісії метану спиртові заводи додають метан з полів 
фільтрації, посилюючи парниковий ефект на планеті. З іншого боку, барда, завдяки вмісту 
клітковини, вуглеводів, білка і мікроелементів, є вторинним сировинним ресурсом, вона може 
служиш сировиною для виробництва корму для тварин, добрив та інших корисних продуктів.

За різними літературними даними, вміст сухих речовин у барді з різної вихідної 
сировини становить близько 10%. У розрахунку на суху речовину в ній містяться: білок -  
13,9-37.25%. жир -  3,7-10,7%, клітковина -  6,2-11,25%, речовини та мікроелементи: кальцій 
-  0,13-0.24%, фосфор -  0,29-0,69%, амінокислоти: лізин, метіонін, цистин, триптофан, 
безазотнсті екстрактивні речовини (БЕР), а також вітаміни А, Б , Е, вітаміни групи В, фолієва 
кислота (Вс), біотин (Н), каротиноїди. Із макроелементів -  кальцій, фосфор, азот і 
мікроелементи: залізо, цинк, марганець, мідь. У післяспиртовій барді завислі речовини 
становлять 3,2% загальної маси (або 46% сухого залишку), а розчинені речовини -  3,8% 
(54° о сухого залишку) [3, с.72].

В Україні ресурси зернової барди доволі значні, обсяг післяспиртової барди за 
сучасною технологією становитьі 1-15 дм3 на кожен 1 дм3 спирту. Однак вона не може 
зберігатися, швидко закисає, потребує значних витрат на транспортування до споживача. Для 
барди стати споруджувати сховища (поля фільтрації), у яких природним шляхом 
відбчвається механічне, хімічне і біологічне очищення відходів. У біошарі, що утворюється в 
шарі фільтраційного завантаження, при стіканні стоків у землю, органічні речовини 
окислюються під впливом мікроорганізмів. Цей механізм подібний до процесу 
компостування скошеної рослинності, побутових харчових відходів тощо. Проте постійно 
стоїть питання із розширення земельної площі під сховища. Згідно із деякими підрахунками, 
одному заводу середньої потужності пофібно 6-8 га на рік під бардосховища. Отже, основна 
проблема, яка постала при виробництві спирту, -  це утилізація барди.

В У країні ведуться активні лабораторні та польові дослідження з удобрення землі 
відходами спиртового виробництва для підвищення врожайності сільськогосподарських 
культур. Враховуючи той факт, що барда містить залишки рослин, які піддаються природним 
дхпесам  розкладу та утворення гумусу, вченими інституту хімії і ценфу агрохімічної 
служби був запропонований спосіб обробки відходів гідролізно-спиртового виробництва 

еххзрганізмами, в результаті чого було офимано нове добриво -  лігнін, використання 
як: о веде до зміни сфуктури фунтів, сприятливих для росту коріння рослин і розмноження 
:*:г ясної мікрофлори, підвищує врожайність ячменю, пшениці, гороху, вівса і кукурудзи 
більш ніж на 60% [4, с.50].

Відходи підприємств олійно-жирового чи спиртового виробництва можуть 
використовуватись як добриво в агроценозах. Кількість внесених до фуну відходів не 
повинна погіршувати нативні властивості фунту і екотоксикологічний стан суміжних з 
фунтом середовищ. Слід зауважити, що питання збереження органічної речовини фунту 
стає критичним, оскільки разом із зростанням чисельності людства необхідно збільшувати 
врожайність сільськогосподарських культур. Тому розвиток виробництва органо- 
мінеральних добрив та впровадження їх у сільськогосподарську практику дає змогу 
комплексно вирішувати питання сировинних ресурсів, охорони навколишнього природного 
середовища та забезпечити подальший розвиток аграрного виробництва.
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